



# Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан – государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

10 сентября 2024 года, № 183 (8761)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Узбекистан встретил триумфаторов Паралимпиады

Вечером 9 сентября в аэропорту Ташкента встретили членов паралимпийской сборной Узбекистана, прибывшей из Парижа.

Спортсменов, спускавшихся по трапу самолета с высоко поднятыми флагами, встретили звуками карнаево и сурнаево.

Принявшие участие в торжественной церемонии Спикер Законодательной палаты Олий Мажлиса Нуриддин Исмоилов, директор Национального агентства социальной защиты при Президенте Мансур Оллоёров, другие отметили, что Паралимпийские игры 2024 года в Париже стали настоящим триумфом для команды Узбекистана. Это самое успешное выступление страны за всю историю участия в таких соревнованиях.

В своих выступлениях спортсмены особо подчеркивали, что их достижения стали возможны благодаря вниманию главы нашего государства к паралимпийскому спорту, а также выразили огромную благодарность Президенту от своего имени и от имени своих наставников.

Сборную Узбекистана представляли 65 спортсменов, получивших 113 лицензий в таких дисциплинах, как легкая атлетика, дзюдо, плавание, каноэ, академическая гребля, велоспорт, тхэквондо, пауэрлифтинг.

Наша команда завоевала 26 медалей — 10 золотых, 9 серебряных и 7 бронзовых, что позволило ей занять 13-е место в общем медальном зачете среди 182 стран-участниц.

Особенно стоит отметить достижение Хусниддина Норбекова, который стал первым спортсменом в истории Узбекистана, завоевавшим три золотые медали на Паралимпийских играх. 15-летняя спортсменка Шахина Игиталиева стала самым юным призером Паралимпиады в истории страны, завоевав серебряную медаль в метании копья.

По итогам соревнований сборная Узбекистана заняла третье место в Азии, уступив только Китаю и Японии, а также первое место среди стран Центральной Азии, Исламской солидарности и Организации тюркских государств. Этот успех — значительный шаг вперед по сравнению с предыдущей Паралимпиадой: в Токио-2020 Узбекистан занял 16-е место с 19 медалями.

Эти достижения свидетельствуют о высоком потенциале развития страны. Победы на Олимпийских и Паралимпийских играх укрепили национальную гордость и вдохновили народ.



Фото Ю. Буряева и Национального паралимпийского комитета.



После торжественной церемонии в аэропорту паратлеты на двухэтажных автобусах проехали по улицам столицы, где их приветствовали собравшиеся соотечественники.

Затем в Национальном паралимпийском комитете состоялось награждение чемпионов и призеров Паралимпиады.

Здесь отличившимся на соревнованиях параспортсменам вручили денежные сертификаты и подарки Президента. Чемпионы стали обладателями 200 тысяч

долларов, автомобиля «Тайо» и двухэтажного коттеджа. Серебряным призером вручили по 100 тысяч долларов, ключи от «BYD Song Plus EV Champion» и квартиры, бронзовым — 50 тысяч долларов, ключи от «BYD Song Plus DM-i Champion» и квартиры.

В торжественном мероприятии приняли участие Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева, Премьер-министр Абдулла Арипов, руководитель департамента Администрации Президента Одил Абдурахмонов.

«Народное слово».

НС РЕЗОНАНС

## Единство в достижении высоких целей

Индийские эксперты о процессе обновления в Узбекистане

Авторитетные представители индийских академических и аналитических кругов поделились с ИА «Дунё» своими мнениями о происходящих в Узбекистане процессах обновления и возрождения.

Санджай Пандей Кумар, профессор Школы международных исследований Университета Джавахарлала Неру:

— За последние восемь лет в Узбекистане были реализованы важные реформы в общественно-политической, правовой, экономической, культурной и внешней политике. В частности, 2022 год стал историческим: валовой внутренний продукт впервые превысил 80 миллиардов долларов, в страну были привлечены прямые иностранные инвестиции в размере 8 миллиардов долларов, а экспорт достиг 19 миллиардов долларов. Если в 2017 году социальную помощь получили 500 тысяч малообеспеченных семей, то в 2022-м такая поддержка оказана более 2 миллионам семей, при этом объем средств, выделяемых на эти цели, увеличился в 7 раз.

2023 год также оставил особый след в истории Узбекистана. На конституционном референдуме, проведенном при активном участии населения, 60 процентов текста Основного закона было обновлено исходя из принципов справедливости и равенства и с целью осуществления масштабных демократических изменений в общественно-политической и административной системе.



Акцент

В результате последовательных реформ узбекский народ чувствует себя причастным к судьбе страны и проявляет единство в достижении высоких целей развития.

Шавкат Мирзиёев одержал убедительную победу на досрочных выборах Президента, проведенных в соответствии с обновленной Конституцией. В своем выступлении на торжественной церемонии, состоявшейся после выборов, глава государства подчеркнул, что высшая цель узбекской государственности — построение Нового Узбекистана, народа государства, создание широких возможностей для каждого члена общества для счастливой жизни.

Решением Центральной избирательной комиссии Узбекистана от 21 августа текущего года все пять политических партий, зарегистрированных в стране, были допущены к участию в выборах в Законодательную палату Олий Мажлиса и местные Кенгаши, назначенных на 27 октября. Впервые выборы пройдут по смешанной системе — мажоритарной и пропорциональной. Важно отметить, что не менее 40 процентов кандидатов, выдвинутых от каждой партии, должны быть женщинами.

2024 год объявлен в Узбекистане Годом поддержки молодежи и бизнеса. Построение сильной экономики, активное привлечение иностранных инвестиций, расширение возможностей для ведения бизнеса, развитие сферы науки, инноваций и информационных технологий и других соответствующих направлений создают прочную основу для достижения более высоких целей в будущем.

В результате последовательных реформ узбекский народ чувствует себя причастным к судьбе страны и проявляет единство в достижении высоких целей развития.

Саййид Ахмад Нуъман, заместитель директора Департамента международных отношений Университета GD Goenka:

— Хотел бы с большим удовольствием отметить, что за последние годы Узбекистан вышел на передовые позиции в сотрудничестве с Индией в сфере образования.

Узбекская молодежь, обучаясь в индийских вузах, отличается высоким потенциалом, жаждой знаний и трудолюбием. Их ждет перспективное будущее и значительные результаты.

Можно с уверенностью сказать, что наше сотрудничество в этом направлении будет более эффективным.

Желаю всем узбекистанцам, широко отмечающим 33-летие независимости государства, особенно молодым талантам этой древней земли, удачи в их усилиях на благо страны.

Мы также полны радости от ярких успехов Узбекистана на международной арене. В частности, узбекские спортсмены, завоевавшие на Олимпиаде в Париже 8 золотых, 2 серебряные и 3 бронзовые медали, свидетельствовали о высоком уровне спортивной культуры в стране и отличных результатах последовательных мер руководства государства по привлечению молодежи к спорту. Эти спортивные достижения еще больше закрепили паралимпийцы Узбекистана.

ИА «Дунё».

НС СЕМИНАРЫ

## Когда репутация несовместима с мандатом

Верхней палате парламента прошел семинар «Практика лишения депутата местного Кенгаша права на неприкосновенность».

Мероприятие нацелено на регулирование правоприменительной практики по лишению депутата местного Кенгаша народных депутатов права на неприкосновенность, устранение существующих проблем, ошибок и недостатков, недопущение повторения подобных случаев в будущем.

Говорили, на какие вопросы следует обратить внимание органам прокуратуры при внесении представления о лишении депутата местного Кенгаша права на неприкосновенность.

Выступившие отметили, что проведение подобных мероприятий послужит устранению недостатков, встречающихся в правоприменительной практике, обеспечению верховенства закона в этом процессе, повышению качества требований законодательных актов о статусе депутата местного Кенгаша.

НС КОНТАКТЫ

## Укрепляя дружеские связи

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева встретилась с Чрезвычайным и Полномочным Послом Кыргызской Республики в Узбекистане Мусой Джаманбаевым.

Отмечалось, что благодаря политической воле и дружеским связям

президентов двух стран сотрудничество расширяется и служит на благо процветания узбекского и кыргызского народов.

Состоялся обмен мнениями по дальнейшему развитию партнерства в торгово-экономической, предпринимательской, туристской, культурно-гуманитарной

сферах, созданию постоянных площадок для диалога молодежи двух стран.

Говорили также о положительных результатах программы межрегионального сотрудничества.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

## Дипломатия через образование

В Сенате состоялась встреча с делегацией Университета Аль-Азхар.

Благодаря политической воле и совместным усилиям руководителей двух государств многоплановые отношения сотрудничества между Республикой Узбекистан и Арабской Республикой Египет поднялись на новый уровень.

Подчеркивалось, что постоянные контакты и диалог на уровне парламентов, правительств, министерств и ведомств двух стран продолжают развиваться.

Внимание акцентировано на учебном семинаре «Теоретические и практические аспекты изучения норм исламского учения о правах женщин в Узбекистане», в котором принимают участие известные исламские ученые, ведущие специалисты, представители религиозной сферы двух стран.

Семинар служит защите прав и интересов современниц, выдвижению практических предложений, выработке рекомендаций, внедрению положительного опыта.

Фонд народонаселения ООН имеет долгосрочное сотрудничество с Университетом Аль-Азхар по вопросам обеспечения прав женщин, здравоохранения, образования, занятости и активного участия в жизни общества.

В ходе беседы состоялся обстоятельный обмен мнениями о совместных планах, которые предстоит реализовать в будущем, и международных мероприятиях.

«Народное слово».



НС ВОПРОС ПО СУЩЕСТВУ

# Опасны ли энергетики для здоровья?

**П**отребление энергетических напитков растет во всем мире. Чаще всего их употребляют молодые люди. Что в них содержится и несет ли это вред здоровью? Наш корреспондент попытается найти ответы на эти вопросы.

Начнем с истории. Энергетики в виде сладкого газированного напитка с высокой дозой кофеина появились в 1962 году в Японии. Изначально они были созданы, чтобы заменить амфетамин — популярный в стране наркотический психостимулятор, который был запрещен в 50-х годах прошлого столетия. В начале 1980-х годов энергетики распространились в США и Европе.

В наши дни производители таких напитков используют вкусовые добавки, делают яркую упаковку, проводят массивную маркетинговую кампанию, фокусируя внимание на положительном воздействии и их благоприятном влиянии на выносливость, работоспособность, физическое развитие, что привлекает потребителей.

В состав производимых энергетиков входят кофеин, сахар, аминокислоты. В некоторые добавляют витамины группы В, другие бодрящие вещества — мате, экстракты женьшеня и гуараны.

По мнению медиков, в небольших дозировках кофеин не вреден и даже полезен. На какое-то время он помогает сконцентрироваться, снижает усталость, взбодриться. Согласно проведенным исследованиям, его умеренное употребление полезно для серд-

ца. К примеру, снижает риск развития сердечной недостаточности. Но ударные дозы кофеина приводят к серьезным проблемам с сердцем, а его комбинация с углекислым газом и сахаром, содержащимся в энергетических напитках, опасна для желудка и печени. Даже редкое употребление энергетика может вызвать приступ аритмии и другие неприятности со здоровьем.

По данным ВОЗ, порог токсичности кофеина, после которого он вредит организму, составляет 400 миллиграммов в день для взрослых и 100 миллиграммов для подростков от 12 до 18 лет. Также есть несколько групп риска, которым кофеин противопоказан или рекомендуется в гораздо меньшем количестве. Это беременные, кормящие матери, пожилые люди, страдающие расстройством психики, болезнями сердечно-сосудис-

той и нервной систем. Дети младшего возраста и старшеклассники подвержены более высокому риску развития сердечно-сосудистых и неврологических заболеваний из-за кофеина, который в большом количестве содержится в энергетиках. Исследования врачей из США, России и других стран показали, что более 50 процентов всех обращений в скорую помощь в связи с недомоганием, вызванным употреблением энергетических напитков, приходится на детей.

Учитывая, что ВОЗ рекомендует снижать потребление сахара с 50 до 25 граммов в сутки, к недостаткам энергетиков можно отнести его большое количество. Одна баночка может содержать в себе всю дневную норму. Принимая во внимание, что сахар мы получаем и из других источников питания в течение дня, из-за



потребления таких напитков норму легко превысить.

Как любые психостимуляторы, энергетики могут негативно влиять на работу нервной системы, вызывать головную боль, бессонницу, визуальные и слуховые галлюцинации, хроническую усталость, повышенную агрессию. Также они повышают кислотность желудка и могут спровоцировать изжогу, диарею, гастрит.

Всемирная организация здравоохранения выражает обеспокоенность ростом потребления энергетических напитков, особенно среди молодежи.

Во Франции, Дании и Норвегии энергетические напитки могут продаваться только в аптеках. В Швеции запрещена продажа энергетиков детям до 14 лет. В Канаде производители в обязательном порядке указывают на упаковке предельно допустимую дневную дозу. В Великобритании лицам до 16 лет не разрешается употреблять энергетические напитки, а беременным и кор-

мьящим рекомендуется ограничить их потребление. В Кыргызстане их ввоз и продажа запрещены. В Казахстане рассматривается возможность запрета продажи таких напитков лицам моложе 21 года.

В Узбекистане в 2018 году на 17-м пленарном заседании Сената Олий Мажлиса был принят закон, запрещающий продажу энергетических напитков лицам младше 18 лет и вводящий ограничения на их рекламу. С 1 апреля в стране введен акцизный налог на газированные напитки, содержащие сахар или подсластители, а также на энергетики в надежде, что увеличение стоимости позволит снизить их доступность. Но желаемых результатов удорожание не принесло. Молодые люди продолжают употреблять энергетики в большом количестве, подрывая свое здоровье. Ситуация требует принятия более эффективных мер.

Сергей ЛЕВЧЕНКО, «Народное слово».

## Акцент

Как любые психостимуляторы, энергетики могут негативно влиять на работу нервной системы, вызывать головную боль, бессонницу, визуальные и слуховые галлюцинации, хроническую усталость, повышенную агрессию. Также они повышают кислотность желудка и могут спровоцировать изжогу, диарею, гастрит. Всемирная организация здравоохранения выражает обеспокоенность ростом потребления энергетических напитков, особенно среди молодежи.

НС ПОЗИЦИЯ

# Лаборатории особого назначения

Исследования выявили коррупционные риски в высшем образовании и медицине

**В** рамках работы по расширению участия и повышению эффективности институтов гражданского общества в борьбе с коррупцией общенациональное движение «Юксалиш» представило результаты очередных социальных исследований, проводимых Антикоррупционной лабораторией.



Инициатива, организованная в 2020 году, позволяет исследовать факторы коррупционных рисков с использованием методов анализа статистических данных, контента в СМИ, научных материалов, законодательства, опросов целевых групп в масштабах республики, международного опыта. Проект реализуется в сотрудничестве с Агентством по противодействию коррупции и международной неправительственной организацией «Региональный диалог».

В ходе последних исследований лаборатории изучены риски коррупции и их факторы при оценке академической успеваемости студентов. В опросах и интервью приняли участие администрация, преподаватели, студенты 16 высших учебных заведений в 14 городах страны. В числе факторов и причин взяточничества 44,4 процента респондентов назвали неосведомленность о мерах по борьбе с

ним и отсутствие механизма жалоб и информирования о коррупционном поведении, 22,2 процента — неэффективные санкции за коррупционное поведение, 16,7 процента — несоблюдение Закона «О противодействии коррупции», недостаточную осведомленность о рисках, 22,8 процента указали на низкую зарплату преподавателей.

По итогам исследования рекомендовано внедрение проверки экзаменов внешними организациями и проведение систематического и прозрачного мониторинга академической добропорядочности со стороны Министерства высшего образования, науки и инноваций, установление четких правил доступа к базе данных HEMIS и цифровым записям, принятие мер по предотвращению плагиата в работах студентов.

Другое исследование было посвящено рискам коррупции и недобропорядочности в акушерской практике.

В его рамках проведены интервью с представителями Минздрава, региональных управлений здравоохранения, медуниверситетов, родовспоможения. Данные были собраны через интервью в фокус-группах и анкетирование медицинских работников, врачей, медсестер, рожениц и их родственников. Исследование охватило 21 родильный дом в 7 регионах Узбекистана, которые выбрали на основе кластеров и плотности населения.

Существовала некая договоренность системного характера о неофициальных платежах за акушерские услуги. По итогам анкетирования респондентов определены актуальные вопросы, которые существуют в медицинской практике.

Это «суюччи» при родах, благодарность в виде неофициальной платы, ставшей обязательной для получения услуги, на которые пациентки имеют законное право. Наблюдается устаревшая система финансирования, которая не способна надежно обеспечить потребности отдельных

а также пациентов — об их правах.

В Узбекистане значительная часть Госбюджета выделяется на финансирование здравоохранения. Средства направляются на улучшение инфраструктуры, закупку медицинского оборудования, обучение и зарплату медперсонала, финансирование научных исследований. Бюджетные средства распределяются в зависимости от количества больниц и численности населения на территории оказания медицинских услуг на основе прошлогодних данных. В этом направлении экспертами лаборатории предложено ввести финансирование на основе каждого пролеченного случая.

В условиях нехватки финансовых и человеческих ресурсов все участники процесса понимают, что качественные услуги оказываются путем индивидуальных усилий, которые нужно мотивировать. И пока эти усилия не компенсируются официально, открыто и на равных условиях, снижение рисков коррупции будет не-

коррупционному и недобропорядочному поведению.

В здравоохранении, как и в образовании, низкая заработная плата вынуждает некоторых работников искать дополнительные денежные средства в качестве компенсации за потраченные усилия и повышение квалификации. В ходе обсуждения в фокус-группах специалисты здравоохранения отметили, что сверхурочная рабочая нагрузка — одна из самых больших проблем.

В рамках исследования были разработаны рекомендации. Например, предлагается размещать в местах общего пользования преискуррант на платные услуги за родовспоможение, включая услуги врача, в роддомах, комплексах и перинатальных центрах по всей стране. Для выявления и предотвращения коррупционных правонарушений в акушерской практике — организовать повсеместные и регулярные опросы среди беременных, рожениц и населения, проводить анализ собранных данных, принимать меры. Для предотвращения злоупотребления полномочиями медицинским персоналом предложено разработать и внедрить стандартные модели взаимодействия с пациентами и их родственниками.

Проведение антикоррупционных исследований в здравоохранении и высшем образовании — необходимый шаг для обеспечения качественного и доступного предоставления услуг в социально значимых секторах. Выполнение рекомендаций будет способствовать выявлению и устранению коррупционных практик, что в итоге позволит улучшить благосостояние общества.

Людмила СТАЙШЮНАЙТЕ, руководитель проекта Антикоррупционной лаборатории.

## Акцент

В здравоохранении, как и в образовании, низкая заработная плата вынуждает некоторых работников искать дополнительные денежные средства в качестве компенсации за потраченные усилия и повышение квалификации. В ходе обсуждений в фокус-группах специалисты здравоохранения отметили, что сверхурочная рабочая нагрузка — одна из самых больших проблем.

медицинских учреждений. Выявлена необходимость профессиональной подготовки медперсонала, информирования об этических стандартах,

эффективным. Любой недостаток качества условий труда или влияющий на качество жизни может стать фактором риска, который приводит к

НС СТОЛИЦА

# Общественный транспорт: интервалы стали короче

**С** началом нового учебного года в столице резко возрос спрос на услуги пассажирского транспорта. С учетом этого изменен график работы метрополитена и наземного пассажирского транспорта.

Для предотвращения пробок и создания комфортных условий пассажирам в столичной подземке сокращены интервалы движения поездов в часы пик. На Чиланзарской линии составы теперь прибывают на станции ожидания через 1,5–2 минуты. На Юнусабадской и Узбекистанской линиях интервал составляет 4–5 минут. На надземной кольцевой линии время ожидания поезда 8–9 минут. В ближайшее время планируется запустить движение резервных поездов.

На автобусных маршрутах, по данным АО «Ташшахартрансхизмат», интервал движения составляет 8–12 минут. В столице республики организовано 163 автобусных маршрута. Каждодневно в рейс выезжает более полтора тысяч единиц техники. Порядка 1 037 автобусов обслуживает маршруты, ведущие к образовательным учреждениям.



Также с 1 сентября изменилась протяженность ряда автобусных маршрутов. К примеру, маршрут № 2 продлен от Алайского рынка до площади Дархан. Маршруты № 12 и 45, наоборот, укорочены до массива Кушбеги, тогда как прежде их конечная остановка была на массиве Башлык.

«Народное слово».

НС АГРАРНЫЙ СЕКТОР

# Уборочная страда началась

**З**емледельцы южных регионов республики приступили к сбору урожая хлопчатника. Первыми в конце августа сбор монокультурной культуры в аграрии ряда районов Сурхандарьинской области. В других регионах республики хлопкоуборочная кампания начнется 10–15 сентября.

По данным Министерства сельского хозяйства, в нынешнем сезоне, как и в предыдущем, под выращивание ценной культуры было отведено чуть более миллиона гектаров. По прогнозам специалистов, урожай с одного гектара может достигать 60–70 центнеров. Планируется собрать 3,9 миллиона тонн белого золота, что на 200 тысяч тонн больше по сравнению с рекордными показателями 2023 года — 3,7 миллиона тонн. В ведомстве также сообщили, что минимальная цена хлопкового сырья на фондовом рынке составляет 7 800 сумов за килограмм.

Высокая урожайность в нынешнем году обусловлена благоприятными климатическими условиями, хотя из-за влажной погоды ранней весной сев немного задержался, внедрением новых сортов и агротехнологий возделывания хлопчатника. Важно отметить, что за последние годы в хлопководстве произошли значительные перемены. Это внедрение льготного кредитования, совершенствование системы технического обслуживания транспортной, уборочной и хлопкоперерабатывающей техники и оборудования, широкое внедрение машинного сбора урожая. И самое главное, исключение принудительного труда на хлопковых полях.

Согласно результатам исследования Международной организации труда в сотрудничестве со Всемирным банком, в производственном цикле в Узбекистане удалось полностью искоренить принудительный труд, благодаря чему снят бойкот узбекского хлопка со стороны крупнейших текстильных компаний мира, открыл тем самым новые экономические возможности. Нововведением являются хлопково-текстильные кластеры — вертикальные производственные единицы, где начиная с выращивания хлопка и заканчивая производством хлопчатобумажной нити, тканей и готовых изделий. Наша страна экспортирует готовую продукцию с повышенной добавочной стоимостью.

В нынешнем сезоне основной сбор выращенного урожая хлопка будет осуществляться с помощью техники. Перед началом страды проведены работы по ремонту и техническому обслуживанию комбайнов, тракторов и прицепов, грузового транспорта. К примеру, в Шаватском районе Хорезмской области, где хлопчатник занимает 8 600 гектаров, на линейке готовности уже стоит более 300 единиц техники, запасены горюче-смазочные материалы, запасные части. Для оперативной уборки урожая хлопково-текстильный кластер ООО «Текстиль финанс Хорезм» завез в Шаватский и Янгйбазарский районы пять новых современных хлопкоуборочных машин. К очередной битве за урожай земледельцы готовы.

Сергей ВЛАДИМИРОВ, «Народное слово».

НС ВЫСТАВКИ

# Под сенью храма искусства

**Открытая в 2004 году в канун Дня независимости Галерея изобразительного искусства Узбекистана** вот уже двадцать лет знакомит посетителей с богатой художественной культурой нашей страны и искусством зарубежных государств.

За период деятельности в ней были проведены масштабные культурные акции, имеющие не только республиканское, региональное, но и международное значение. Это своеобразный культурный центр, известный не только в республике, но и за рубежом. Являясь одним из объектов посещения официальных делегаций, галерея и ее деятельность были удостоены высокой оценки со стороны зарубежных гостей, специалистов.

Современное изобразительное искусство Узбекистана — многокрасочная мозаика, которую составляют творческие дарования. Как отмечают отечественные искусствоведы, творчество современных узбекских художников представляет сочетание разных

действительностью.

Выставка, посвященная 20-летию открытия галереи, состоит из четырех разделов. Первый — «Искусство Узбекистана первой половины XX века». Здесь демонстрируются произведения художников, стоявших у истоков формирования изобразительно-художественного искусства Узбекистана. Это П. Беньков, Л. Буре, О. Татевосян, З. Ковалевская, В. Уфимцев и многие другие. Их творчество отличается многообразием и взаимовлиянием художественно-стилистических направлений, широкий тематический круг, разнообразие творческих индивидуальностей.



стве современных художников нашей страны, таких как А. Нур, Ф. Ахмадалиев, Г. Кадыров, Р. Акрамов, Ш. Абдуллаева, М. Исанов, М. Карабаев.

Коллекция графических произведений демонстрирует формирование и развитие искусства графики в Узбекистане. Каждая работа поражает и увлекает, композиционный строй, живые линии и многозвучные цвета дают возможность зрителю погрузиться в удивительный мир. Раздел «Графика» представлен широким временным диапазоном, охватывающим практически столетний период, и такими авторами, как Д. Каипова, В. Усеинов, Т. Фадеева, Г. Султанова, Л. Бабаева, и многими другими.

Скульптура в коллекции галереи воплощает своеобразное видение бытия, его ощущение, художественную выразительность, реакцию на процесс происходящих вокруг изменений. В разделе «Форма и пространство» представлены работы отечественных скульпторов А. Хатамова, К. Нархурзова, Д. Таджимуратова, Т. Таджиходжаева и других.

Джахон НОДИРОВА,  
«Народное слово».

НС МЕДИЦИНА XXI ВЕКА

# Дебют доктора-робота

**В Самарканде впервые провели хирургическую операцию с использованием роботизированных технологий.**

В этом году в городе открылась высокотехнологичная медицинская клиника «Meros International Hospital», оснащенная технологиями роботизированной хирургии. Уникальные системы позволяют проводить сложные операции с сокращением времени вмешательства, кровопотери, обеспечивая пациентам более быструю реабилитацию. На днях здесь проведена первая в истории региональной медицины урологическая операция с использованием современных роботизированных технологий.

Преимущество модуля в том, что он функционирует с высокой точностью и обеспечивает увеличение поля практики в несколько раз, — говорит заместитель директора медицинской клиники «Meros International Hospital» Азамат Умиров. — Это позволяет хирургам лучше видеть операционное поле. В сложных хирургических вмешательствах, как правило, участвует несколько хирургов. При применении инновационных технологий операцию могут провести один хирург и ассистент. С помощью роботизированной хирургии могут выполняться сложные процедуры, которые

порой невозможны при традиционных методах.

По словам специалиста, роботизированные модульные системы широко используются за рубежом и уже доказали высокую эффективность. Такие технологии в на-

онкологические заболевания на самом раннем этапе.

На строительство и оснащение современного учреждения в Самарканде инвестировано около 15 миллионов долларов. Здесь действуют 5 операционных, локаций



шей стране используются только в Ташкенте и Самарканде, в других странах Центральной Азии лишь в Казахстане.

В клинике имеется и другая высокотехнологичная медтехника. Например, специальное эндоскопическое оборудование японского производства позволяет выявлять

интенсивной терапии и 80 стационарных палат. В центре работают около 200 специалистов, в том числе из Турции и Южной Кореи. В новой клинике оказывают более 50 видов медицинских услуг.

Роман МАРСОВ,  
«Народное слово».

Акцент

В творчестве одних мастеров более полно ощущается совокупность национальных черт, идущих из глубины веков, в творчестве других — не только опыт минувшего, но и новое, рожденное как мировой художественной практикой XX века, так и современной действительностью.

художественных школ, традиций, творческих поисков, которые в общей сложности формируют национальное своеобразие единой современной узбекской культуры. В творчестве одних мастеров более полно ощущается совокупность национальных черт, идущих из глубины веков, в творчестве других — не только опыт минувшего, но и новое, рожденное как мировой художественной практикой XX века, так и современной

Раздел «Восточный Туркестан» представляет собой удивительный феномен, занимающий особое место в художественной культуре современного Узбекистана, где важной доминантой, определяющей специфику его содержательного и формально-пластического потенциала, безусловно, остается осмысление, сохранение и развитие историко-культурного наследия и национальных художественных традиций, воплощенных в творче-

НС РЕКЛАМА

## ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!



Общество с ограниченной ответственностью  
«ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

**ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги № LUO/44/09-24/1326 «Поставка насосно-компрессорных труб (НКТ), патрубков и переводников для эксплуатации газоконденсатных скважин»**

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица — местные и зарубежные организации, имеющие опыт выполнения аналогичных поставок, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в выполнении аналогичных поставок в Республике Узбекистан.

Чтобы претендовать на получение договора, участники должны отвечать следующим минимальным квалификационным требованиям, в том числе:

- иметь среднегодовую выручку за последние четыре года (2020, 2021, 2022 и 2023 гг.) не менее 1 000 000 (один миллион) долларов США;
- в случае, если участник не является производителем поставляемого товара, то такой участник должен представить оригинал (подлинник) доверенности или письма-разрешения от производителя насосно-компрессорных труб по Форме 8 настоящей конкурсной документации. Доверенность/письмо-разрешение от производителя должна/носить исключительный характер для данных конкурсных торгов;
- производитель (с учетом применимости либо производитель как самостоятельный участник, либо производитель, заявленный поставщиком) должен иметь опыт изготовления насосно-компрессорных труб класса SS (серводородостойких) не менее одного года.

В случае несоответствия участника минимальным квалификационным требованиям конкурсная комиссия отклоняет конкурсное предложение такого участника.

Полный комплект конкурсной документации (на русском языке) можно получить после подачи письменной заявки на участие в конкурсных торгах. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются по **25 сентября 2024 года** включительно по адресу:

Республика Узбекистан, г. Ташкент, 100027, ул. Ботира Зокирова, 1А, ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани», телефон +99878-140-40-40, факс +99878-140-40-41, e-mail: [uzbekistan@lukoil-international.uz](mailto:uzbekistan@lukoil-international.uz)

Письменная заявка претендента должна содержать следующую информацию: полное наименование предприятия; почтовый адрес; телефон; факс; адрес электронной почты; Ф.И.О. и адрес электронной почты контактного лица.

Комплект документов будет выслан по e-mail без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие. **Источник финансирования:** собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, г. Ташкент, 100027, ул. Ботира Зокирова, 1А, до **15.00 29 октября 2024 года**. Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в **16.00 29 октября 2024 года** по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А, в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.



## Тендер на закуп услуг маркетингового агентства

Совет по развитию туризма в Малайзии (МТРВ), имеющий филиал в посольстве Малайзии (отдел туризма) в офисе в Алматы, приглашает маркетинговые агентства к подаче тендерных заявок на проведение маркетинговых мероприятий с целью увеличения числа прибывающих туристов из региона Центральной Азии, в частности из Узбекистана, Кыргызстана и Туркменистана, и продолжительности их пребывания в Малайзии.

### Объем работ/услуг

- Удовлетворение потребностей клиента в маркетинговых представителях, в частности для продвижения Малайзии в регионе Центральной Азии, уделяя особое внимание рынку Узбекистана, включая Кыргызстан и Туркменистан.
- Разработка и реализация комплексной маркетинговой стратегии, ориентированной на Малайзию как предпочтительное туристское направление, подчеркивая ее уникальные достопримечательности и опыт с целью привлечения и увеличения числа прибывающих туристов из Узбекистана, включая Кыргызстан и Туркменистан.
- Выделение двух штатных сотрудников для управления всеми рекламными и маркетинговыми мероприятиями, а также медиа, связанными с клиентом, на протяжении всего срока действия контракта.
- Осуществлять рекламные мероприятия для клиента, включая проведение маркетинговых и рекламных кампаний, управление мероприятиями, помощь в связях с прессой, создание рекламы для продуктов и направлений, составление пресс-релизов с переводом на английский язык, организацию интервью и пресс-конференций, а также помощь в написании тезисов и речей на английском языке по мере необходимости.
- Предоставлять клиенту общие консультационные услуги, включая консультирование по любым рекламным инициативам, посещение плановых встреч и доступность для важных обсуждений по мере необходимости.
- Помогать клиенту в организации маркетинговых и рекламных кампаний для создания положительного освещения в СМИ и улучшения имиджа туристских направлений, а также обеспечивать своевременное освещение в местных СМИ рекламных мероприятий в Узбекистане, Кыргызстане и Туркменистане.
- Оказывать помощь и управлять ознакомительными поездками и специальными мероприятиями для продвижения туристских продуктов и услуг. Это включает в себя рекомендацию подходящих агентов и визитов представителей СМИ в Малайзии, а также создание статей и материалов в потребительских и отраслевых изданиях по мере необходимости.
- Помогать клиенту вести учетные записи в социальных сетях и создавать увлекательный контент для привлечения и вовлечения аудитории с целью повышения осведомленности о Малайзии как популярном направлении для Узбекистана, Кыргызстана и Туркменистана.
- Постоянно проводить маркетинговые исследования для выявления тенденций, возможностей и целевых аудиторий, предоставляя ценную информацию о рынке путешествий, чтобы помочь клиенту

преодолеть трудности путем анализа эффективных мероприятий/кампаний.

10. Устанавливать партнерские отношения с турагентами, туроператорами, отелями и другими отраслевыми партнерами в Узбекистане, Кыргызстане и Туркменистане с целью демонстрации туристских предложений Малайзии и рекомендовать стратегические рекламные подходы, включая использование разных медиаканалов, таких как печатные, наружные, электронные и онлайн-платформы, для повышения узнаваемости Малайзии.

11. Разрабатывать, составлять и обновлять списки рассылки для клиента, включающих базу данных агентов и СМИ.

12. Последовательно оценивать влияние маркетинговых и рекламных усилий путем анализа данных и отслеживания показателей, а также предоставлять клиенту частые обновления и отчеты о ходе работ относительно успешности маркетинговых и рекламных кампаний.

13. Проводить онлайн-вебинары по направлениям с туроператорами и турагентами отдельно для Узбекистана, Кыргызстана и Туркменистана: не менее одной сессии на страну в течение 12 месяцев.

14. Все вышеперечисленные мероприятия включают административные расходы, но не включают расходы на рекламу.

15. Осуществлять специальные проекты, не включенные в список обязанностей, как указано выше, по мере необходимости и после письменного одобрения клиента.

Потенциальное маркетинговое агентство должно запросить тендерную документацию и техническое задание по электронной почте, указанной ниже. Агентство должно представить комплексное маркетинговое предложение не позднее 16 сентября 2024 года по следующему адресу курьером или по электронной почте, согласно указанным ниже контактам:

Совет по развитию туризма в Малайзии.  
Посольство Малайзии (отдел туризма),  
офис в Алматы.  
Республика Казахстан, 050000, г. Алматы,  
Медеуский р-н, ул. Елебекова, 10,  
3-й этаж, бизнес-центр «Venus».  
Эл. почта: [mtpb2024@gmail.com](mailto:mtpb2024@gmail.com)



## Халқ сўзи Народное слово

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

### Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.  
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-922.  
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 2 971. Способ печати офсетный. Формат А-2.  
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,  
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.

### Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.  
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.  
Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.  
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».  
Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.  
Адрес в интернете: [www.xs.uz/ru](http://www.xs.uz/ru) e-mail: [info@nsuz@mail.ru](mailto:info@nsuz@mail.ru)

Выпускающий редактор Э. СИНОТОВА  
Старший корректор Е. ГРИКОЛОВА

Газета сверстана М. МОРОЗОВОЙ  
Итог по Уа: 23.30 Подписано в 00.45